山东省鄄城县第一中学高一历史“疑探展导练”导学案——必修一《政治成长历程》                                                                           班级__________ 组别__________ 姓名___________ 排号____________

第27课跨世纪的世界格局

修订：郑站立    时间：2018-2-25
课前案——问题引导·激疑自探

	课标要求
	了解苏联解体后两极格局瓦解和多极化趋势加强的史实。
2、认识多极化趋势对世界历史发展的影响


	知识主干
	问题探究

	一、苏联解体与两极格局瓦解

1．原因：戈尔巴乔夫改革

（1）背景：20世纪80年代，苏联出现了严重的政治经济困境。

（2）内容

①经济改革：没有取得预期效果。

②对外政策：改变与美国全面对抗的方针，寻求缓和。

③政治改革：提出“_________________社会主义”路线，取消共产党的领导地位，实行多党制。

（3）后果

①国内政局失控，苏联迅速走向解体。

②促使_______发生剧变。

③苏联在欧洲构筑的政治、经济和军事体系全线崩溃。

a．1990年，德意志民主共和国合并到德意志联邦共和国，德国实现了统一。

b．1991年，经互会和_____________相继解散。

2．过程

（1）“8·19事件”成为苏联解体的催化剂。

（2）1991年12月“独联体”成立，苏联停止存在。

3．影响：______________最终瓦解，“冷战”宣告结束。

二、缓和与动荡并存

1．特点：总体上趋于________，________________日益成为时代的主流，但明显呈现出______________并存的局面。

2．原因

（1）缓和的原因：两极格局的瓦解结束了两大集团的对峙，大国间的军事对抗和军备竞赛减弱，一些地区冲突得到解决或缓解。

（2）动荡的原因

①两极格局的瓦解打破了原有的国际力量对比平衡，被“______”掩盖的民族及宗教纠纷、____________等矛盾逐渐暴露出来。

②出现了一些新的不稳定因素，如霸权主义、_________、地区冲突和局部战争等。

三、多极化趋势加强

1．特点：两极格局瓦解后，新的世界格局尚未形成，世界处于新旧格局交替时期，__________________加强。
2．表现

（1）美国成为唯一的超级大国，积极推行____________，但地位相对削弱，不得不重视多边外交。。

（2）欧盟、日本、__________、中国、发展中国家等多种政治力量不断发展壮大，各种政治力量重新分化组合。

3．意义
（1）有利于抑制和削弱霸权主义_____________。

（2）有利于推动建立公正合理的_______________________。

（3）有利于世界的和平与发展。

	1、两极格局瓦解的原因
2、东欧剧变的原因、实质和教训

3、从东欧剧变和苏联解体中得到的认识
4、多极化趋势加强的原因、表现及影响

5、两极格局解体对中国的影响以及应对措施

6、二战至今，世界格局的演变过程



课中案——合作探究·突破重难

	重难突破
	针对训练

	一、两极格局的瓦解

材料一  冷战并非只是美苏之间的对抗；而是由形形色色的冲突对抗组成的，至少有四个：工业国家之间的冲突对抗；世界的商业中心与提供市场与原料国家之间的冲突对抗；……但由于苏联分裂成许多独立的小国所产生的民族与经济问题仍给世界安全带来威胁，因此冷战仍在继续。

——沃尔特·拉菲博尔《冷战结束了吗？》 
材料二  20世纪90年代后世界五大力量基本框架图： 
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①美、欧、日△是基础；②美、俄、日△是关键；③美、欧、俄△是欧洲一翼；④美、日、中△是亚洲一翼；⑤美国位于正五边形的顶端。

——冯特君《当代世界政治经济与国际关系》 
请回答：（1）苏联解体后，两极格局瓦解。材料一的作者为什么说冷战仍在继续？

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

（2）材料二显示出20世纪90年代后世界政治格局有何变化？谈谈你对这一变化的认识。

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

二、世界多极化趋势加强

材料一 现在，旧的世界格局已经打破，新的格局尚未形成，世界处于新旧格局交替的动荡时期。
——江泽民《在纪念中国共产党成立七十周年大会上的讲话》
材料二 世界新秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不由超级大国主宰，而是很多权力中心，每一个都独立活动。美国既是超级大国，也不是超级大国。美国是唯一的军事超级大国，但是靠军事力量能解决的问题越来越少，至于其他问题，如经济力量，美国仅仅是一个大国，还有可与美国匹敌的其他国家。              

——基辛格1993年的谈话
（1）材料一中指出旧的世界格局已经打破，而新的世界格局却尚未形成，其原因是什么？新的世界格局的确立将取决于何种因素？
________________________________________________

________________________________________________

________________________________________________

________________________________________________

________________________________________________

（2）你是否赞同材料二中基辛格对当今世界政治的基本看法？为什么？他说现在“美国既是超级大国，也不是超级大国”，其论点是否合理？为什么？
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________
	1．（2017•天津高考•11）1990年9月12日，苏、美、英、法、西德和东德的外长在莫斯科举行最后一次“2+4”会谈，签署条约，规定：四大国停止对德国的权利和责任，统一后的德国享有完全的主权。这体现的历史背景是(　　)

A．战后世界格局的影响依然存在        B．两极格局的瓦解

C．民主德国与联邦德国完成合并        D．全球化进程加快 
2．（2014·江苏单科·19）美国学者亨廷顿说：“美国是目前世界上唯一的超级大国，在解决重大国际问题时，如果没有其他大国合作，美国也孤掌难鸣。……大国在解决国际重大问题时所采取的联合行动如若得不到美国的支持，这种行动也是劳而无功的。”以上关于世界格局的表述可概括为：

A．单极加多极的世界格局
B．诸强争霸的世界政治格局

C．美国称霸世界的单极格局

D．实力相当大国并存的多极格局

3.（2014•重庆文综•12）1998年，日本向联合国和世界银行等机构的捐款和出资占其政府开发援助（ODA）总额的比例高达19．8%。2001年，日本首相向联合国秘书长表示：日本担负了联合国会费的两成，但日本所希望的安理会改革却迟迟不能实现，对此，在国民中间有不满情绪。材料表明，日本(　　)

A．实现了经济的持续增长             B．获得了安理会常任理事国席位

C．企图谋求政治大国地位             D．成为当时世界上最大的债权国

4．（2017·新课标全国Ⅰ卷高考·35
1976年，美、英、法等西方国家组

成七国集团，协调经济政策以解决世

界经济难题，俄罗斯加入后成为八国

集团。1999年，八国集团国家和中

国、巴西、印度等组成二十国集团，

寻求合作以促进国际金融稳定和经

济持续增长。从这一历程可看出

(　　)
A．世界格局的变化冲击旧的世界经济秩序

B．经济全球化深入到贸易金融领域

C．越来越多的亚非拉国家进入世界体系

D．区域经济集团从封闭走向开放

5．（2011·重庆文综·23）自“9·11”事件以来，一方面，恐怖主义再次成为全球关注的焦点；另一方面，国际社会对恐怖主义的认识不断提高。下列与此相关的表述，最准确的是：
A．恐怖组织所造成的伤害有所显现
B．部分国家强烈谴责恐怖主义活动
C．恐怖主义是人类共同面临的问题
D．恐怖主义是“20世纪的政治瘟疫”



课后案——应用拓展·能力提升

一、选择题
1．俄罗斯科学院一名院士说“将苏联送进停尸间的不是别人，而是我们苏联人自己”。那么，导致苏联解体的根本原因是（　　）

A．苏联体制僵化成为生产力发展的障碍

B．戈尔巴乔夫上台后推行的错误路线和政策

C．西方“和平演变”政策

D．民族矛盾尖锐
2．20世纪80年代末90年代初东欧发生剧变，剧变的实质是（　　）

A．经济体制改革的开始                    B．社会主义民主法制的完善
C．政权性质的根本变化                    D．最高领导人的频繁更换
3．下图分别是1988年和1990年美国《时代》周刊两期的封面，反映了当时美苏两国的关系。下列相关评论，恰当的是（　　）
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A．“冲突加剧了”                          B．“盟国时代来临了”

C．“冷战该结束了”                        D．“美国人输了”
4．某位学者认为：世界性的意识形态斗争逐渐减弱，代之而起的将是经济流通、无止境地解决技术问题、环境问题，以及品味微妙的消费者需求之满足。上述说法应出现于（　　）

A．《权利法案》颁布时                       B．罗斯福新政实施中

C．十月革命成功时                          D．东欧剧变及苏联解体后
5．“冷战”时期，北约、华约等军事政治性组织是影响世界格局的重要因素。冷战结束后，各类国际经济合作组织的重要性与日俱增。这一变化趋势主要反映了当今世界（　　）

A.国家之间的经济差距加大                   B．和平与发展成为时代主题
C．市场经济制度得到普遍认可                D．可持续发展问题受到普遍关注
6．和平与发展是时代主题，但是世界并不太平。当今世界人类面临许多共同问题，其中被称为“21世纪的政治瘟疫”的是（　　）

A．腐败蔓延                                B．恐怖主义

C．政变迭起                                D．民族矛盾
7．美国1989年和1990年的两次民调显示，大多数受访者都认为来自日本的威胁更严重。在此背景下，1991年，美国著名政治学家乔治•弗里德曼与梅雷迪思•勒马德合著《下一次美日战争》。上述问题出现的时代背景是（　　） 

①苏联不再是美国的主要威胁 ②日本实力的增强 

③美日联盟关系事实上已经终结 ④世界多极化趋势加强

A．②③④        B．①②③         C．①②④          D．①②③④

8．有人认为，苏联的解体造成了单极世界的骄狂自大、无法无天这样一种很不正常的局面。在他看来，苏联的解体（　　）

A．导致了国际间力量对比的失衡            B．造成了不合理的国际政治秩序

C．为美国实现世界霸权奠定基础            D．阻碍了世界多极化发展的趋势

9．中国、印度、巴西、俄罗斯和南非等金砖国家领导人第八次正式会晤于2016年10月在印度举行。这五个国家是世界主要新兴经济体的代表，经济总量约占全球的15%。金砖国家表示要在全球舞台上发出具有影响力的声音。下列相关说法正确的是（　　）
A．国际政治经济发展趋于平衡                     B．世界格局正向多极化趋势发展
C．金砖国家结成了政治同盟                         D．彻底改变了世界经济格局
10．美国前国务卿基辛格认为当今世界中的美国既是超级大国，又不是超级大国。此话反映了美国（　　）
A．依然能够独霸世界                      B．霸权受到欧盟的冲击

C．被迫放弃霸权主义                      D．处于多极化格局当中
11．下列图片反映的当今世界的变化趋势是（　　）
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世界贸易组织标志    北约标志          欧盟标志               伊拉克战争的图片
A．国家之间的矛盾在加剧              B．和平与发展成为当今世界的主题
C．市场经济制度得到普遍认可          D．缓和与紧张、和平与动荡并存的局面
12．有学者认为：“伴随着冷战的结束，最直接、最明显的损失是两个前超级大国建立的联盟体系的消失。……全球失去了对混乱和暴力的威慑，相应的，世界的未来少了一种确定性。”对材料观点概括最准确的是（　　）
A．结束美苏“冷战”不利于国际社会的稳定
B．“冷战”结束后新的国际力量对比尚未定型
C．动荡的国际局势需要建立单极霸权
D．美苏联盟体系曾经维护了世界和平

13．“历史发展的逻辑可能是极具讽刺意味的：一方面，美国无法放弃借助苏联解体的历史契机图谋世界霸权的野心；另一方面，美国越是想称霸，越是[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




无法实现称霸的梦想，美国称霸的结果只会加速与其它世界强国实现世界权力均衡的进程。”这表明(    )
A．美国放弃霸权政策奉行单边主义  
   B．世界格局多极化趋势不断加强
C．两极格局结束单极世界形成    
       D．美国与世界各强国间势均力敌
14．某课题的中心词是“杜鲁门主义”、“欧洲一体化”、“日本崛起”、“中国振兴”、“苏联解体”。由此推断，该课题的中心内容最有可能是(    )

A．从美苏争霸到美国霸主地位的动摇      B．从经济区域集团化到全球经济一体化

C．从两极格局到世界多极化格局的形成    D．从两极格局的形成到两极格局的瓦解

15．为下图选择最恰当的标题（　　） 
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A．当今世界格局的多极化趋势                   B．当今世界格局的两极化趋势
C．当今世界格局的变化趋势                        D．当今世界格局的单极化趋势
二、非选择题
16．阅读下列材料：
材料一
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图1 空袭科索沃　　　图2 恐怖袭击导致泰姬玛哈大酒店燃起大火

材料二　《时政评说》：“‘冷战’结束后，美国成为世界上唯一的超级大国，它依仗自己的实力与地位，要建立一个由美国领导的、以西方价值观念为准绳、以北约军事力量为后盾的单极世界……因此，‘多极’与‘一极’之争将持续一个相当长的时期，真正意义上的世界多极格局的形成尚需待以时日，多极化作为不可逆转的趋势将在曲折中取得发展。”

(1)材料一两幅图反映了两极格局结束后世界形势的什么特点？请分析出现这一特点的原因。

(2)“冷战”结束的标志是什么？“冷战”结束后国际格局暂时出现了什么局面？试分析出现这一趋势的原因。

(3)当今国际关系格局的发展趋势有何历史影响？

第27课跨世纪的世界格局
知识主干
一、1．人道的、民主的    东欧     华约组织    两极格局        
二、1．缓和    和平与发展    缓和与动荡       2. 冷战   领土争端   恐怖主义  

三、1．多极化趋势  2. 单边主义   俄罗斯   3. 强权政治    国际政治经济新秩序       

问题探究

1、原因：（1）两极格局瓦解是多种因素共同作用的结果，20世纪六七十年代西欧联合、日本崛起、不结盟运动兴起以及70年代末以来中国的和平崛起都冲击了两极格局。

（2）两极格局瓦解的根源是经济的多极化。

（3）东欧剧变苏联解体是两极格局瓦解的直接原因。

2、（1）原因：①在历史上，东欧各国长期受制于苏联，照搬苏联体制产生了许多弊端，导致严重的政治经济困难。
②东欧各国改革没有突破旧模式的框架，酿成经济和政治危机，使东欧各国的执政党和政府脱离了群众，这是东欧剧变的内部原因。

③戈尔巴乔夫“新思维”的影响。戈尔巴乔夫背离社会主义的政治改革推动了东欧各党的改组分裂和蜕变，苏联放松对东欧的控制。

④西方国家的和平演变策略。

（2）实质：东欧社会主义国家的共产党和工人党丧失政权，社会制度发生根本性的变化。

（3）教训：深化政治经济体制改革，大力发展生产力；发扬社会主义民主；坚持独立自主，防止西方国家的“和平演变”政策。

3、（1）社会主义道路并不是一帆风顺的，具有曲折性、复杂性；（2）社会主义还处于初级阶段，也需要不断的改革来逐步完善；（3）此次剧变仅说明苏联模式的失败，并不是整个社会主义的失败。
4、（1）原因：①发展中国家的崛起。中国综合实力的增强和不结盟运动的兴起，使发展中国家日益成为影响国际关系发展的重要的政治力量。
②多种政治力量的发展壮大。20世纪六七十年代以来，西欧和日本迅速崛起，严重削弱了美国的世界霸主地位；东欧剧变和苏联解体使两极格局瓦解，美国成为唯一的超级大国，极力构建以自己为主导的单极世界。
③经济发展的多极化是世界多极化的根源。
（2）表现：①两极格局瓦解后，美国积极推行单边主义，企图独霸世界。但遭到包括其他西方大国在内的大多数国家的反对，面对全球化和恐怖主义等诸多新问题，美国不得不重视多边合作。

②除了美国之外，欧盟、日本、俄国、中国、发展中国家等多种政治力量不断发展壮大，各种政治力量重新分化组合，没有哪一种力量能够单独主宰世界。反对一国独霸世界要求国际关系民主化的呼声越来越高，世界多极化趋势加强。

③当前，新格局尚未形成；世界格局暂时呈现“一极多强”的局面。
（3）影响：有利于抑制和削弱霸权主义强权政治，有利于推动建立公正合理的国际政治经济新秩序，有利于世界的和平与发展。

5、（1）对中国的影响： 
①中国可以填补前苏联留下的政治空白，发展自己的政治势力。

②意识形态的对抗相对减弱但仍继续存在。

③有利于中国利用各种政治势力的矛盾。

④有利于中国吸取苏联的教训。

⑤中国也得到了相对和平的国际环境。

⑥随着中国国际地位的提高，与其它政治势力之间的矛盾将进一步加深。

（2）中国应对的措施：

①积极参与国际政治经济事务，为世界的和平与发展作出应有的贡献。

②抓住和平与发展的有利时机，加快改革开放步伐，努力提高综合国力。

③站在维护全人类共同利益的立场上，积极推动建立公正合理的国际政治经济新秩序。

④既要反对霸权主义和强权政治，又要反对恐怖主义，声张正义，维护世界公正。

总之，要抓住机遇，迎接挑战。我们一定能实现民族的伟大复兴。

6、（1）两极格局形成：战后到50年代中期，雅尔塔体系确立，冷战开始，两极格局形成。
（2）两极格局动摇：70年代以来，世界格局从两极向多极化方向发展。资本主义世界美、日、西欧三足鼎立局面形成。第三世界（包括中国）兴起。
（3）两极格局瓦解：90年代初，“华约”、“经互会”解散，苏联解体，雅尔塔体系瓦解，冷战结束，两极格局终结。
（4）多极化趋势：90年代至今，世界格局呈现“一超多强”的局面。其向多极化发展的趋势不可逆转。世界形势的总趋势是走向缓和，但又呈现出缓和与紧张、和平与动荡并存的局面。
重难突破

一、【答案】（1）原因：工业国家之间的冲突对抗；世界的商业中心与提供市场与原料国家之间的冲突对抗；苏联解体后，民族冲突与经济问题仍给世界安全带来威胁。 
（2）变化：由原来的两极格局向多极化发展，世界五大力量相互制衡。 
认识：多极化趋势成为不可阻挡的历史潮流，它有利于世界和平与发展。
二、（1）因为两极格局的解体没有世界战争的作用，现今世界新的中心崛起，相互间力量的消长、制约以至均衡需要一个缓慢渐进的过程。取决于综合国力。
（2）赞同。当今世界政治呈现多极化的趋势，这合乎历史发展潮流。基本合理。因为从综合国力和军事上着眼，美国作为超级大国当然无疑，但以经济而论，当今世界应当是美、日、西欧三足鼎立。
针对训练

1、【解析】从材料中苏、美、英、法四国参与协定东德、西德的统一和主权问题，可知当时两极格局和大国主导世界的影响仍然存在，故A项正确；两极格局瓦解的时间和标志是1991年苏联解体，与材料时间不符，故B项错误；民主德国与联邦德国完成合并是在这次各国会谈签署条约之后，故C项错误；全球化趋势加快是当时的时代背景，但与材料体现的德国受到大国监管的内容无关，故D项错误。

【答案】A

2、【解析】“美国是目前世界上唯一的超级大国”可以得出“单级”的世界格局，“如果没有其他大国合作，美国也孤掌难鸣”，“大国在解决国际重大问题时所采取的联合行动如若得不到美国的支持，这种行动也是劳而无功的”可以得出“多级”的世界格局，故A项正确；题中一再强调“合作”或者“联合行动”，并没有涉及诸强争霸，故B项错误；“如果没有其他大国合作，美国也孤掌难鸣”可以得出美国作为超级大国同样受到其他大国的牵制，故C项错误；“美国是目前世界上唯一的超级大国”，因此多级世界中大国并不是实力相当，故D项错误。

【答案】A

3、【解析】A项在题干材料中没有体现，且“持续增长”不符合史实，故A项错误；日本目前并不是安理会常任理事国，故B项错误；从题干中“日本向联合国和世界银行等机构的捐款的比例较高”和“日本所希望的安理会改革却迟迟不能实现”的信息可以看出，伴随着日本经济实力的崛起，日本积极主张联合国安理会的改革，这反映了其成为政治大国地位的野心，故C项正确；D项在题干材料中没有体现，故D项错误。

【答案】C

4、【解析】依据材料，二十国集团最初的七国主要是发达国家，后来的二十国，加上了俄罗斯、中国、巴西、印度等新兴国家，这些国家在世界经济秩序中的作用越来越大，冲击力由西方大国主导的世界经济旧秩序，而这些国家的崛起又与两极格局结束，多极化趋势的加强紧密相关，故A项正确；经济全球化深入到贸易金融领域是在19世纪晚期，其表现是跨国公司的出现，第二次世界大战后得到迅速发展，故B项错误；19世纪中后期，伴随着工业革命西方国家的殖民扩张，越来越多的亚非拉国家就已被卷入世界体系，故C项错误；二十国集团只是一个国家经济合作论坛，无论最初的七国、八国，还是后来的二十国，都不属于区域经济集团，且无法体现从封闭走向开放，故D项错误。

【答案】A

5、【解析】此题考查的是对恐怖主义的理解。根据题干提供的信息和所学史实强调的是国际社会对待恐怖主义的态度和立场的了解；A项说法有误；恐怖主义已经成为国际社会一致反对的极端主义势力故B项错误；D项的错误在于时间应该是21世纪。所以此题正确选项是C。

【答案】C 

课后案

1.【解析】20世纪50年代以来，苏联历任领导人进行了经济改革，但他们的改革都没有真正摆脱斯大林体制的束缚，只是对其进行小修小补，最终阻碍苏联生产力发展，成为苏联最终解体的根本原因。【答案】A

2.【解析】东欧剧变后，东欧各国由社会主义国家转变为资本主义国家。【答案】C

3.【解析】本题主要考查当今国际格局。根据题干时间“1988年和1990年”和图中美苏领导人的交往分析，此时处于“冷战”的末期。A、B、D三项不符合史实。【答案】C

4.【解析】意识形态斗争逐渐减弱主要是在苏联解体后，题干出现了全球化的趋势加强带来的弊端，故选D项。【答案】D

5.【解析】“冷战”结束后，意识形态斗争淡化，虽然社会制度不尽相同，但世界各国为了自身的利益加强合作，说明不同社会制度的国家能够和平共处、共同发展，“和平与发展成为时代主题”。A、C两项结论与题意不符，D项结论不符合史实。【答案】B

6.【解析】腐败、政变、民族矛盾由来已久。“冷战”结束后，恐怖主义有日益蔓延之势，成为当今世界人类面临的共同问题，因此被称为“21世纪的政治瘟疫”。【答案】B

7.【解析】从材料1989、1990年这两个时间来看，苏联即将解体，故①正确；日本从60年代开始崛起，故②正确；美日联盟关系依然存在，故③错误；80、90年代，世界多极化趋势加强，故④正确，选择C项符合题意。【答案】C

8.【解析】“苏联的解体造成了单极世界的骄狂自大、无法无天这样一种很不正常的局面。”体现了苏联的解体导致了国际间力量对比的失衡，故A项正确；题中并未出现体现国际政治秩序不合理的信息，故B项错误；苏联的解体造成了一种不正常的局面，并非仅仅是美国称霸世界，故C项错误；苏联的解体促进了世界多极化发展的趋势，故D项错误。

【答案】A

9.【解析】材料没有反映世界政治经济发展情况，故A项错误；材料反映了中国、印度、巴西、俄罗斯和南非等金砖国家的联合，体现了世界格局正向多极化趋势发展，故B项正确；金砖国家主要是经济的合作，没有结成政治同盟，也没有彻底改变了世界经济格局，故C.D项错误。

【答案】B

10.【解析】本题考查分析问题的能力。基辛格眼中的美国存在着两面，即超级强大和不够强大。这是由美国这一超级大国身处多极化格局中决定的。故选D项。【答案】D

11.【解析】世贸组织和欧盟是世界缓和的标志；军事组织北约和伊拉克战争反映了紧张、动荡的世界局势。【答案】D

12.【解析】结束美苏“冷战”有利于国际社会的稳定，故A项错误；美苏“冷战”结束后新的国际力量对比尚未定型，“全球失去了对混乱和暴力的威慑”，导致世界局部地区矛盾爆发，世界的未来因此有了不确定性，故B项正确；建立美国主导的单极霸权，不利于国际局势的稳定，故C项错误；“冷战”时期，美苏各自建立以自己为首的联盟体系，处于全面对抗状态，而非美苏建立联盟体系，故D项错误。【答案】B

13.【解析】材料认为苏联解体后美国企图建立单极世界独霸世界，但美国越想称霸越会加剧其与世界各国的势力均衡，选择B项。【答案】B

14.【解析】“杜鲁门主义”是两极格局的表现，“欧洲一体化”、“日本崛起”、“中国振兴”属于新兴力量的崛起，有利冲击美苏两极格局，世界多极化趋势出现。“苏联解体”标志两极格局解体，世界多极化趋势加强。【答案】D

15.【解析】图中呈现出当今世界格局中单极化和多极化角力的现状，当今世界格局也呈现单极化趋势，故A项错误；世界格局单极化和多极化角力，并非简单的两极化，故B项错误；这种角力的现状，反映出当今世界格局的变化趋势，故C项正确；当今世界格局也呈现多极化趋势，故D项错误。【答案】C

16.【答案】(1)特点：紧张与动荡。原因：①两极格局的瓦解打破了原有的国际力量对比平衡，被“冷战”掩盖的民族或宗教纠纷、领土争端等矛盾暴露出来。②同时也出现了一些新的不稳定因素：以美国为首的西方大国力图建立以自己为主导的地区和世界秩序；恐怖主义活动频繁；地区冲突和局部战争时有发生。

(2)标志：苏联解体。局面：多极化趋势。原因：苏联解体后，美国成为唯一的超级大国，试图建立一个由其领导的单极世界，积极推行单边主义；欧盟、日本、俄罗斯、中国、发展中国家等多种政治力量不断发展壮大，各种政治力量重新分化组合；世界上没有哪一种力量能够单独主宰世界，反对一国独霸世界、要求国际关系民主化的呼声越来越高；根本原因是世界经济的多极化。

(3)世界多极化趋势的发展，有利于抑制和削弱霸权主义强权政治；有利于推动建立公正合理的国际政治经济新秩序；有利于世界的和平与发展。
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